

РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ В АСПЕКТАХ РЕЛИГИИ

Студент I курса ГИИКУз Гребенюк М.

Научный руководитель доцент ГИИКУз Ирismetов Б.

Наука может быть создана только теми, кто насквозь пропитан стремлением к истине и пониманию. Но источник этого чувства берёт начало из области религии. Я не могу представить настоящего учёного без крепкой веры в это. Образно ситуацию можно описать так: наука без религии - хромая, а религия без науки - слепая.

Альберт Эйнштейн

Современный мир, такой, какой он есть сейчас, сильно отличается от мира, существовавшего еще в XX веке. На дворе век информационных технологий, роботов и андроидов, машин и техники. Человек уже не представляет своей жизни без тех, казалось бы, заурядных вещей, с которыми связана его повседневная жизнь. Что такое телефон? Лаптоп? Планшет? На первый взгляд, это всего лишь кусок металла или пластмассы, оснащенный различными схемами и платами и обернутый в привлекательную оболочку. Однако для большинства людей – это вещи первой необходимости. В мире, в котором время на вес золота, эти простые вещи помогают людям в достижении их целей. Кроме того, эти устройства – незаменимые помощники не только для деловых людей, но и для масс, имеющих тягу к знаниям. Посредством Интернет, человек способен получить такой объем информации, который он не в состоянии постигнуть и понять за всю свою долгую жизнь, однако черпая знания понемногу и с расстановкой, они могут послужить отличным фундаментом для осознанной и рациональной дальнейшей жизни.

Как сказал первый Президент Республики Узбекистан Ислам Абдуганиевич Каримов: «Сеть Интернет невозможно оградить железной стеной или запретить – такое даже представить нельзя»¹. С одной стороны это имеет положительные аспекты: так, люди имеют связь с миром, нажимая всего пару клавиш. С другой, индивиды, не умеющие себя контролировать, с головой погружаются в виртуальный мир, при этом напрочь забывая о своих реальных делах и повседневной активности.

Бурное развитие сети Интернет и в частности информационных технологий не оставило в стороне и сферу религии. Религия в общем смысле этого слова – совокупность убеждений и взглядов, сосредоточенных на вере в метафизический смысл бытия, совокупность,

вобравшая в себя ряд определенных действий, именуемых обрядами, а так же вера в некие предметы или образы, поклонение и почитание которых является основой. Иначе говоря, религия – это свод неких предубеждений и вера в существование Бога или Богов.

Как бы то ни было, религия тесно связана с жизнью людей, и тех, кто ее исповедует, и тех, кто придерживается позиции атеизма. Вера существует с самого начала времен появления человека на планете Земля. На протяжении веков и тысячелетий, у нее появился немного иной смысл, в качестве термина «религия», однако они схожи, и, в отношении вероисповедания – взаимозаменяемы. Посему, связь с религией очень плотно вошла в людскую жизнь.

В настоящее время свои сайты в «мировой паутине» имеют многие религиозные организации и общины. Ярким тому примером может служить Русская православная церковь, создавшая свой домен на просторах Рунета. Она насчитывает более 1500 сайтов, имеющих отношение к данной ветви религии. В основном, такие сайты располагают информацией о вероучении, сводкой новостей об основных событиях, произошедших в жизни религии, определенными документами, в том числе регламентом, разнообразными книгами, тесно связанными с верованием, фотографиями икон, писаниями и торжествами, имеющими место в организации сайта и много другое. Кроме того, существуют и такие ресурсы, на которых есть отдельная вкладка: чат и форум. Теперь приверженцы течения могут черпать всю необходимую им теоретическую информацию и обмениваться ей на тематических площадках, созданных для этих целей. Человек, не нашедший времени или сил посетить религиозную организацию имеет возможность оставаться в курсе событий благодаря Интернету. Ярчайшим примером таких интернет ресурсов может служить официальный сайт **Московского Патриарха Русской Православной Церкви** (<http://www.patriarchia.ru/>). На просторах узбекского Интернета имеется аналогичный ресурс: **Официальный сайт Ташкентской и Узбекистанской Епархии Среднеазиатского митрополичьего округа Русской Православной Церкви Московского Патриархата** (<http://www.pravoslavie.uz/>).

Также, нельзя оставить без внимания и другие религии, в частности ислам, иудаизм и буддизм. Например, по запросу в поисковой системе Yandex фразы «религия ислам», находится около 48 миллионов страниц, полностью или частично связанных с ним. Кроме того, статистика показала, что такой запрос осуществлялся около 2 тысяч раз, и это только за май. Данная сводка лишней раз указывает на наличие немалого интереса к религии среди пользователей Интернета. Что касается Ислама, то основными русскоязычными сайтами этой религии являются **Исламский информационный портал** (<http://www.islam.ru/>) и **Ислам**

сегодня(<https://islam-today.ru/>), а основными сайтами Интернета Узбекистана являются Исламский информационный канал Узбекистана (<http://www.islam.uz/>) и Ислом.уз (<https://islom.uz/>).

Кроме того, в сети Интернет существуют и сайты двух других мировых религий: буддизма и иудаизма. Кроме официальных сайтов епархий и общин, существуют ресурсы, целиком и полностью содержащие информацию относительно данных вероисповеданий. В них отражены история религий, основные заповеди и догмы, а также развитие их в современном мире и нынешних условиях. Есть как минимум по два крупных сайта иудаизма (<http://jewish.ru/>, <https://toldot.ru/>) и буддизма (<http://buddhist.ru/>, <http://vbuddisme.ru/>).

В целом можно сказать, что религиозность получила новый глоток жизни, вступила в новый этап своего развития. Человек получил возможность иметь свой личный «кусочек» веры, при этом оставаясь полностью анонимным, ведь в сети Интернет работает политика конфиденциальности. Кроме того, огромный плюс от развития информационных технологий получила и сама религия, ведь выложить на всеобщее обозрение текст книги это как минимум экономнее, нежели отдавать его в печать в нескольких экземплярах. К тому же не факт, что эти публикации будут распространены быстро, в то время, как информация по сети течет со средней скоростью 16-20 мбит/с, а это значит, что информация размером в 4 мегабайта будет загружена за 2 секунды.

Но у этой медали есть две стороны: кроме всевозможных плюсов, которые религия получила от развития Интернета, существует и ряд определенных минусов, вследствие которых страдают не только вероисповедания, но и общество в целом. Речь идет об Интернет – ресурсах, на которых размещены провокационные данные, информация, побуждающая к негативным и разрушающим общество действиям, а также любые сведения, направленные на террористические акты. Данный вид религиозной стороны именуется экстремизмом, в нем, собственно, и кроются основные отрицательные стороны, которые отождествляет прогресс в области современных технологий.

Существуют ли дальнейшие перспективы развития сети, информационных технологий в угоду религии сказать сложно, это зависит от того, по какому пути пойдут приверженцы и последователи течений, однако смело на этот вопрос можно ответить, процитировав Ислама Каримова: «Сохранение духовности – это сохранение человечности, самого человека, прежде всего молодого поколения, нашего будущего»².

-
1. Ислам Каримов: Яркие цитаты ://Даракчи – полная информационная картина дня, 2017: [Электронный ресурс]. URL: <http://www.darakchi.uz/ru/22859> (Дата обращения: 01.06.2018).
 2. Ислам Каримов: Яркие цитаты ://Даракчи – полная информационная картина дня, 2017: [Электронный ресурс]. URL: <http://www.darakchi.uz/ru/22859> (Дата обращения: 01.06.2018).